

上证指数时隔逾十年突破4000点 A股上行格局进一步确立

10月28日,A股市场冲高回落,缩量震荡,成交额为2.17万亿元,上证指数盘中站上4000点,时隔逾10年首次突破4000点。市场表现分化,锂电电解液、半导体材料、光芯片等板块表现活跃,整个A股市场超2300只股票上涨,逾70只股票涨停。

值得注意的是,与2015年相比,当前A股市场结构已发生深刻变化。截至10月27日,A股融资余额超2.46万亿元,创历史新高。截至10月28日,A股上市公司数量为5444家,总市值超118万亿元。

分析人士认为,多重利好因素有望支持市场短期内维持强势表现。中期来看,上市公司盈利有望改善,为市场增添新动力。

●本报记者 吴玉华



视觉中国图片 制图/王春燕

10月28日,A股市场全线低开,三大指数开盘均下跌。开盘之后,A股市场走高,创业板指一度涨逾1%。截至收盘,上证指数、深证成指、创业板指、科创50指数、北证50指数分别下跌0.22%、0.44%、0.15%、0.84%、1.20%。全天A股市场呈冲高回落走势,上证指数盘中最高报4010.73点,为2015年8月18日之后首次站上4000点,创逾10年新高。

大盘股有所回落,大盘股集中的上证50指数、沪深300指数分别下跌0.62%、0.51%,小微盘股集中的中证2000指数、万得微盘股指数分别上涨0.17%、0.47%,中证1000指数下跌0.22%,小微盘股表现相对活跃。

个股方面,整个A股市场上涨股票数为2366只,71只股票涨停,2908只股票下跌,10只股票跌停。市场成交缩量,当日A股市场成交额

为2.17万亿元,较前一个交易日减少1913亿元。其中,沪市成交额为9407.61亿元,深市成交额为12070.99亿元。

从盘面上看,锂电电解液、半导体材料、光芯片等板块表现活跃,培育钻石、钴矿、稀土等板块出现调整,市场出现一定轮动。申万一级行业中,综合、国防军工、交通运输行业涨幅居前,分别上涨2.06%、1.07%、0.24%;有色金属、美容护理、钢铁行业跌幅居前,分别下跌2.72%、1.51%、1.35%。

领涨的国防军工板块中,江龙船艇20%涨停,北方长龙涨逾16%,捷强装备涨逾10%,长城军工、航天发展涨停,国瑞科技涨逾9%,天海防务涨逾6%。

明泽投资基金经理胡墨晗表示,上证指数创阶段新高释放出明确信号,市场上行格局已进一步确立,市场中期趋势更加清晰。

■ 中国银河证券·中国证券报
私募行业星耀领航计划

**“星耀领航计划”
半年度颁奖典礼即将启幕**

●本报记者 刘英杰

10月29日,由中国银河证券与中国证券报联合主办的“中国银河证券·中国证券报私募行业星耀领航计划”半年度颁奖典礼将在江苏省南通市隆重举行。

据了解,此次活动旨在搭建一个汇聚上市公司、私募机构及专业投资机构的顶级交流平台,汇集金融行业专家,共同聚焦科技与创新前沿,把脉产业变革趋势,探寻新时代的发展机遇与投资蓝图。

赋能私募行业高质量发展

据悉,此次“星耀领航计划”半年度颁奖典礼将有上市公司高管、私募基金管理人以及众多金融同业机构的代表参与讨论。他们将带着对市场的深刻洞察、对产业的独到见解以及对未来的前瞻思考,共聚南通。

“星耀领航计划”紧扣时代主题,聚焦服务好金融“五篇大文章”和国家科创战略,以私募行业为纽带,引导私募基金管理人向“投硬科技”持续发力,推动金融资源与科创企业深度对接,旨在打造国内最具影响力的科创类私募赋能平台,以此赋能私募行业高质量发展。

该计划采用定量与定性相结合的评价体系,评估私募管理人的综合实力,从“产品+投顾+投资”三大方向,遴选出优秀的私募管理人和产品。

据介绍,“星耀领航计划”以私募管理人为评奖对象,分别设置“星耀专业奖项”“科创领航奖项”“守正发展奖项”。其中,“星耀专业奖项”共分为五大组别,分别是股票多头组、指数增强组、相对价值组、CTA组、固定收益组。本次活动将对该五大组别的半年度表现进行表彰。

搭建资本与产业桥梁

自今年5月启动以来,“星耀领航计划”始终致力于发现并表彰在投资业绩、风险控制、创新能力、社会责任等方面表现卓越的私募管理机构。本次半年度颁奖典礼,也是对过去一段时间内行业内翘楚的一次集中认可与展示。

据“星耀领航计划”相关工作人员介绍,该计划围绕“区域产业特色+私募机构交流”,以调研、会议、投资者教育、机构交流等多种形式,在北京、上海、广州、深圳、成都、厦门等地开展主题活动,在私募管理人与企业间搭建了互联互通的桥梁。

“星耀领航计划”相关负责人向记者介绍,该计划未来将进一步深化赋能体系建设,从三个方面持续发力:一是强化对私募管理人的专业支持,通过定制化路演、产业调研和专家智库资源,帮助机构精准把握科技产业趋势;二是构建“资本+产业”双向赋能机制,联合上市公司、科研院所等主体,为科创企业提供从融资到场景落地的全周期服务;三是搭建开放协作的生态平台,定期举办主题沙龙、闭门研讨等活动,促进私募机构与科创企业的高效对接,推动创新链、产业链与资金链的深度融合。

金秋十月,黄海之滨。各界精英将在此凝聚共识,汇聚合力,共同探索金融支持科技创新的新路径,谱写资本与产业共舞的新篇章,为中国经济高质量发展注入更为强劲的“星耀”动力。

时隔逾10年,上证指数再度触及4000点上方。与2015年相比,当前A股市场结构已发生深刻变化。

从A股市值情况来看,Wind数据显示,在2015年8月18日,A股市场上市公司数量为2568家,总市值为52.38万亿元。而截至10月28日收盘,A股市场共有5444家上市公司,合计总市值为118.11万亿元。A股上市公司数量增加超2800家,总市值增长超125%。

从资金面情况来看,Wind数据显示,截至10月27日,A股融资余额报24642.88亿元,创历史新高。今年以来A股融资余额持续增长,累计

“短期内,市场有望维持强势表现。一方面,新一轮政策部署有望提振市场信心。另一方面,新一轮中美经贸磋商,叠加美联储10月有望继续降息,市场风险偏好或将抬升。整体来看,多重利好因素有望支持市场短期内维持强势表现。”光大证券策略首席分析师张宇生表示,中期来看,上市公司盈利有望改善,为市场增添新动力。

华安证券首席经济学家郑小霞表示,内外因素边际向好,预计短期市场有望延续向上。随着良性调整期接近尾声,市场主线将再次回

归并不断清晰。

华西证券研究所副所长、策略首席分析师李立峰表示,党的二十届四中全会夯实了投资者中长期政策预期,叠加美联储有望降息等因素,短期风险偏好有望得到提振,A股缓慢上行行情仍将继续。结构上,“大科技”仍是中长期主线。

“在资金持续入市与政策预期共振的背景下,A股有望形成良性循环,迎来更具持续性的上涨阶段。”胡墨晗表示,值得重点关注的是制度的变化,新一轮金融政策与资本市场改革部署即将落地,有望进一步引导无风险收益率下

行、推动经济结构转型,并系统性提振对中国资产的价值认同。但也要注意板块估值分化风险,对缺乏业绩支撑、单纯依赖概念炒作的个股保持审慎态度。

“对于后市,整体可秉持乐观的基调,但仍需时刻保持谨慎的心态。”王峰表示,短期来看,上证指数4000点作为关键心理与技术关口,市场分歧加大,部分热门赛道估值处于历史较高水平,获利盘了结与套牢盘解套可能引发阶段性震荡,需要时间消化压力;但中长期而言,乐观逻辑具备强持续性,政策对科技与

先进制造的支持方向不变,经济转型带来的产业红利持续释放,中长期资金与外资的配置需求未减,A股将进入以结构性机会为主的缓慢上行格局。

对于市场配置,郑小霞表示,科技仍是核心,包括AI产业趋势的算力(CPO/PCB/液冷/光纤)、应用(机器人/游戏/软件)、军工等。此外,具备高景气度或业绩支撑的行业也需重视,包括电力设备(风电/储能/电池/电源设备)、有色金属(稀土永磁/贵金属)、机械设备(工程机械)等。

金融科技文化节的收官之作,本次论坛为历时四个月的系列活动画上圆满句号。

据介绍,2025国泰海通金融科技文化节自7月份启航以来,先后开展四站主题鲜明、层层递进的活动:以“国泰海通人工智能创新应用技能竞赛”锤炼内功,共征集114份作品,以赛促训提升全员数智能力;“724运维日”聚焦智能运维,发布证券行业首个全AI智能APP灵犀、变更防控平台等关键成果,汇聚行业智慧探讨AIOps实践;“IT文化嘉年华”通过多元互动促进技术与文化融合,激发组织创新活力;本次主题论坛实现从能力建设到开放生态的升华,全面展现国泰海通以科技赋能行业、以金融服务实体经济的综合实力与发展愿景。

在本次论坛的演讲分享环节中,华东师范大学特聘教授、数据科学与工程学院副院长周炯分享了AI时代的数据管理;静安区科经委副主任谢天介绍了静安区科技创新和产业发展情况;安恒信息高级副总裁、研究院院长王欣分享了如何以AI构建金融安全新防线;金智维创始人、董事长兼CEO廖万里分享了券商智能体的应用实践与未来展望;库帕思CEO黄海清分享了高质量数据集为证券行业带来的变革;星环科技助理总裁兼售前团队总监张晓明分享了用AI重构数据应用的解决方案和典型案例。

本次论坛的圆桌分享以“人工智能×生态,赋能金融行业高质量发展”为主题,国泰海通与优刻得、大普微、京北方、金证股份、思朗科技、山石网科六家科技企业,共同探讨数智化新技术在金融行业的创新应用与生态合作模式。

2025国泰海通金融科技文化节主题论坛暨上海苏河湾大会高端对话在沪举行

推动开放证券生态共建 强化金融服务实体经济能力

●本报记者 林倩

近日,2025国泰海通金融科技文化节收官站——2025年国泰海通金融科技文化节主题论坛暨上海苏河湾大会高端对话在上海举行。本次论坛以“智汇金融新动能 共创科技新生代”为主题,旨在推动开放证券生态共建,强化金融服务实体经济能力,构建协同共赢的“金融+科技”新格局。

促进“科技-产业-金融”良性循环

据介绍,本次论坛吸引了包括上海市静安区政府相关部门人员、十余家科技企业专家、金融机构代表、国泰海通相关部门负责人和学术专家在内的150余人参加。

国泰海通党委书记、董事长朱健在致辞中表示,国泰海通秉持开放融合理念,与众多领先科技企业在人工智能、核心系统、云原生与网络安全等前沿领域深度协同,助力科技伙伴丰富产品版图、树立行业标杆;公司始终坚持以客户为中心,打造覆盖科创企业全生命周期的综合金融服务平台。

静安区委书记钟晓咏在致辞中表示,静安作为上海五个中心建设重要承载区,也是金融服务和财富管理的高地,持牌总部集聚、资管能级突出、股权投资活跃,是金融科技创新应用的重要首选地和最佳实践地。面向未来,静安将继续与国泰海通等行业领军者深化合作,携手推动金融科技与产业创新深度融合,着力打造具有国际影响力的金融科技创新高地。

在签约环节上,国泰海通与静安区人民政府签署全面战略合作协议,进一步深化政企协同。国泰海通与静安区人民政府签署全面战略合作协议,进一步深化政企协同。



公司供图

国泰海通证券网络和信息安全韧性防护体系以“高感知、强抵御、快恢复、智适应、自进化”为核心能力,实现安全威胁分钟级发现、常规告警全天候自动处置,为集团业务稳定运行保驾护航。作为业内首家提出并践行安全韧性防护理念的券商,国泰海通突破传统防护理念,以开创性的体系架构为全行业构建韧性安全防护能力提供了宝贵的实际经验。

在本次论坛期间,国泰海通先后发布国泰海通数智化升级全球灯塔样板点及国泰海通证券网络和信息安全韧性防护体系。

国泰海通数智化升级全球灯塔样板点是首家与券商共建的全球样板点,通过打造两大展区,以“全球标杆的实战落地”为核心,全景展现国泰海通与华为在核心交易升级、AI应用创新、数据中台等方面创新实践及合作成果,探索先进、可靠、高效的证券业数智化升级路径,树立行业科技创新与生态合作的新标杆。

以科技赋能行业 以金融服务实体经济

作为“聚合智·新生力”2025国泰海通金